

# “后疫情时代”侨务工作该如何开展？ 来听听专家们怎么说

江苏省侨联  
2020年9月15日

9月14日下午，2020习近平总书记关于侨务工作重要论述研讨会分组讨论在南京大学国际会议中心举行。会议围绕“疫情后世界格局变化对海外侨胞生存和发展的影响”、“各级涉侨部门抗击疫情的经验和思考”、“海外侨胞在抗疫中的贡献与特点”等八大议题展开了深入讨论，进一步学习贯彻习近平总书记关于侨务工作的重要论述。

与会嘉宾围绕会议主题展开了热烈讨论。暨南大学华侨华人研究院研究员张应龙表示，各级侨务部门在此次抗击疫情中做到了“行动立即”、“组织有效”、“联系广泛”三个方面的举措，为今后的侨



务工作提供了有利经验。

在谈及后疫情时代侨务工作的发展方向时，厦门大学教授李明欢说：“这次疫情发生比较突然，影响遍布整个世界。虽然目前国内疫情防

控已取得阶段性的成效，但国外疫情形势依然严峻。我们不仅要鼓励海外华人华侨同驻在国人民一起去战胜疫情，也要关注他们的生存和发展状况。尤其是他们在海外事业和经济上的发

展，是未来侨务工作所需要关注的重点之一。”

“家国情怀与人文关怀如同两条纽带，将海外侨胞同祖国大陆紧密联系在一起”，广东五邑大学中国侨乡文化研究

中心主任张国雄表示，“后疫情时代”的侨务工作，将要更加聚焦于海外华人华侨的生存发展，让海外侨胞能更好地分享祖国的发展成果。

江苏师范大学华侨华人研究中心主任张秋生表示，作为人口流入大省，江苏的经济发展离不开“新移民”所做出的贡献。如今归国创业的高学历人才正逐年增多，苏锡常等地已成为了江苏的“新侨乡”。在此背景之下，我们的侨务工作理论研究，要为江苏未来的社会和经济发

